ХОЛОКОСТ – КРОВАВЫЙ СЛЕД В ИСТОРИИ МОГИЛЕВЩИНЫ В ГОДЫ ВОЙНЫ

О.Л. Бурачевская

Государственное учреждение образования «Средняя школа № 32 г.Могилева» Республика Беларусь, 212003, г.Могилев, ул.Залуцкого, 4, mogilev_school32@tut.by

В работе рассмотрены вопросы о положении еврейского населения во время Великой Отечественной войны, гетто и концлагере, местах массовых расстрелов в Беларуси и на территории Могилевщины; о жертвах немецкофашистских злодеяний; о том, кто такие праведники мира. В результате изучения архивных документов, проведения бесед с очевидцами и участниками Великой Отечественной войны, а также социологического исследования среди учащихся по ряду вопросов темы и посещения памятников жертвам немецкофашистских захватчиков обоснована актуальность исследуемой темы для настоящего времени. Данная работа в цифрах и именах раскрывает весь трагизм и масштабность событий времен холокоста, привлекая тем самым внимание широкой общественности (в частности, молодежи) к недопущению распространения идей расовой и межнациональной вражды, столь часто проявляющихся в наше время.

Ключевые слова: холокост; геноцид; лагерь смерти; оккупация; гетто; депортация.

ХАЛАКОСТ – КРЫВАВЫ СЛЕД У ГІСТОРЫІ МАГІЛЁЎШЧЫНЫ У ГАДЫ ВАЙНЫ

А.Л. Бурачэўская

Дзяржаўная ўстанова адукацыі "Сярэдняя школа № 32 г.Магілёва», Рэспубліка Беларусь, 212003, г.Магілёў, вул.Залуцкого, 4, mogilev_school32@tut.by

У працы разгледжаны пытанні аб становішчы яўрэйскага насельніцтва ў час Вялікай Айчыннай вайны, гета і канцлагеры, месцах масавых расстрэлаў у Беларусі і на тэрыторыі Магілёўшчыны; пра ахвяраў нямецка-фашысцкіх злачынстваў; пра тое, хто такія праведнікі свету. У выніку вывучэння архіўных дакументаў, правядзення гутарак з відавочцамі і ўдзельнікамі Вялікай Айчыннай вайны, а таксама сацыялагічнага даследавання сярод навучэнцаў па шэрагу пытанняў тэмы і наведвання помнікаў ахвярам нямецка-фашысцкіх захопнікаў абгрунтавана актуальнасць доследнай тэмы для цяперашняга часу. Дадзеная праца ў лічбах і імёнах

раскрывае ўвесь трагізм і маштабнасць падзей часоў халакосту, прыцягваючы тым самым увагу шырокай грамадскасці (у прыватнасці, моладзі) да недапушчэнні распаўсюджвання ідэй расавай і міжнацыянальнай варожасці, гэтак часта праяўляюцца ў наш час.

Ключавыя словы: халакост; генацыд; лагер смерці; акупацыя; гета; дэпартацыя.

HOLOCAUST – BLOODY NEXT IN THE HISTORY OF THE PRAYER IN THE YEARS OF WAR

O.L. Burachevskaya

State institution of education "Secondary school No. 32 of Mogilev" Republic of Belarus, 212003, Mogilev, Zalutsky St., 4, mogilev_school32@tut.by

The paper discusses the situation of the Jewish population during the Great Patriotic War, the ghetto and the concentration camp, places of mass executions in Belarus and in the territory of the Mogilev region; the victims of Nazi atrocities; about who are the righteous of the world. As a result of studying archival documents, conducting interviews with eyewitnesses and participants in the Great Patriotic War, as well as sociological research among students on a number of topics and visiting monuments to victims of Nazi invaders, the relevance of the topic for the present is justified. This work, in numbers and names, reveals the whole tragedy and scale of the events of the Holocaust, thereby attracting the attention of the general public (in particular youth) to preventing the spread of the ideas of racial and ethnic hatred that are so often manifested in our time. Work can be used in history lessons, electives and extracurricular activities.

Key words: holocaust; genocide; death camp; an occupation; ghetto; deportation.

На нашей планете живут сотни миллиардов людей. Все они имеют свою религию, культуру, язык. Индийцы, русские, белорусы, американцы, евреи — это лишь малая часть национальностей, которые существуют на нашей планете на сегодняшний день. В течение всех тысячелетий, с тех пор, когда появились первые национальности, существовали конфликты между ними, приводившие к тяжелейшим последствиям. Даже в XXI веке, который считается веком научных открытий и достижений, происходят военные конфликты в самых разных точках земного шара.

Цель работы: 1. Изучение политики геноцида в период Великой Отечественной войны на территории Могилева и Могилевской области на основе краеведческого материала. 2. Через осмысление изученного материала показать значимость и актуальность темы на современном этапе. Среди задач нашей работы - следующие: 1. Расширить и углубить знания о событиях холокоста во время Великой Отечественной войны на территории Могилевщины на основе краеведческого материала. 2. Конкретизировать представление современного поколения психологии человека во время войны. 3. Воспитывать уважительное национальностей, содействовать отношение К людям различных развитию основ идеалов демократии.

войны время Второй Мировой происходило уничтожение еврейского населения, которое по меньшей мере имеет три названия: «геноцид», «холокост» и Шоа («катастрофа», «разрушение» на иврите). Геноцид – понятие, введённое в 1944 году, происходит от греческого genos – раса, и латинского coedes – убийство, и означает «координированный и методический план» по уничтожению целой национальности или этнической группы. Холокост – понятие, которое распространение с конца 50-х гг., означает «жертву получило всесожжения», которая полностью сгорает на алтаре. Общепринятое в западном мире, это понятие, однако, далеко не однозначно, т.к. оно подразумевает некое религиозное оправдание. Шоа термин, другие языки распространившийся с иврита на И означающий «разрушение», подчёркивает уникальность определяемых событий.

Очень много перенёс еврейский народ за годы Второй Мировой и Великой Отечественной войн. Белорусское еврейство, насчитывавшее накануне немецкого вторжения около миллиона человек, было уничтожено практически полностью. Не щадили ни стариков, ни женщин, ни детей. Евреев расстреливали, издевались, сжигали. В большинстве крупных городов и районных центров выделялись специальные кварталы для проживания и уничтожения еврейского населения – гетто.

Много газет и журналов публикуют статьи, посвящённые холокосту. Можно выделить следующие публикации и книги, посвященные данному вопросу: Шендерович И.М. (Гибель местечек Могилёвщины); Пушкин И.А., Юдин В.В. (Гісторыя Магілёва: мінулае, сучаснасць: Зборнік

навуковых прац.); Литин А.И. (История Могилёвского еврейства. Документы и люди: научно — популярные очерки и жизнеописания); публикации в газетах «Могилевская правда», «Вестник Могилева», «Вечерний Могилев».

Холокост и современность — это тема всего общества, всех народов в целом. Наша задача — донести до нового поколения всю страшную сущность холокоста, чтобы эта трагедия осталась только у нас в памяти и уже никогда не повторилась. Мы хотим, чтобы наша работа использовалась на уроках истории, на различных факультативах и внеклассных занятиях, так как эта тема не должна остаться без внимания.

В Беларуси в годы немецко-фашистской оккупации существовала сложная военно-политическая обстановка. Территория страны была превращена в полигон для отработки технологий массового уничтожения неугодных нацистскому режиму групп и категорий населения. В их число вошло и еврейское население.

Антиеврейская пропаганда началась уже на 19 день оккупации. 13 августа в городе появилось объявление городского головы Фелицина, обязывающее всех евреев по распоряжению коменданта в течение 24 часов переселиться в гетто для всех евреев Могилевщины начались годы унижения, ужаса и смерти.

В городе Могилеве уничтожение евреев началось осенью 1941г. Когда на рассвете 22 июня 1941г. первые немецкие части пересекли советскую границу и вступили на территорию Беларуси, мало кто из евреев и не евреев знал о планах нацистов по «окончательному решению еврейского вопроса». Так эфемерно называли нацисты тотальное уничтожение еврейского народа, которое являлось интегральной частью Особенностью немецкой оккупационной политики. процесса бывшего уничтожения евреев на оккупированных территориях Советского Союза, была молниеносная быстрота этого процесса.

Люди, видевшие насильственную смерть населения, никогда в жизни не забудут об этом, даже если они этого сильно захотят. Такое не забывается, такое врезается в память на всю жизнь. В начале войны немецким солдатам сложно было определить, к какой национальности принадлежит тот или иной человек, внешне похожий на еврея. В связи с этим был введен порядок выдачи документов, удостоверяющих личность.

Еврейским гражданам выдавали специальные документы, с пометкой об их национальной принадлежности [5, 488, 500, 521].

Тогда же и издавались указы по принудительным работам для еврейского населения. Так, согласно пункту 11 Выписки из особых распоряжений за № 59 за подписью городского головы Фелицина, для евреев была введена принудительная работа: «евреям заселенных участков введена принудительная работа, причем для мужчин от 14 − 60 лет, для женщин 16 − 50 лет. Охват работой евреев будет проводиться через Городских голов. Замена евреями производится лишь в том случае, если не имеется в наличии рабочей силы арийского происхождения, так как в первую очередь должна быть обеспечена работой и продовольствием рабочая сила арийского происхождения» [6, 14].

Очень много евреев умирало в гетто — лагерь смерти для евреев и членов их семей. Все гетто условно можно разделить на два основных типа: «открытое» и «закрытое». Первый из них (без физической изоляции евреев в охраняемый квартал или помещение) носил временный характер — до уничтожения либо переселения в «закрытое» гетто - депортации, отправки в трудовые лагеря. В Беларуси, в частности в Могилеве, гетто были по большей части «открытого» типа: обнесены колючей проволокой. Гетто охраняли эсэсовцы.

Первое гетто, созданное в Могилеве, находилось на улице Гражданской в Подниколье. Затем за неимением места, его перенесли на реку Дубровенку и разместили на территории от Быховского рынка до улицы Виленской (сейчас Лазаренко). Сюда в конце сентября 1941г. фашисты согнали могилевских евреев. Гетто в Могилеве не имело большого хозяйственного значения и на этом основании срок его существования оказался очень непродолжительным. В гетто люди пытались оказать медицинскую помощь друг другу. Там нарушались все мыслимые и немыслимые нормы. Доктора, жившие в гетто, убеждали измученных, голодных людей соблюдать чистоту, убирать дома, дворы, следить за уборкой мусор для того, чтобы предотвратить развитие инфекционных болезней.

Уже 2 и 3 октября 1941 года состоялся первый массовый расстрел 2273 еврейских мужчин, женщин и детей. На сегодняшний день они похоронены на Еврейском кладбище. Во время очередной акции, 19 октября, было уничтожено около 4000 евреев из гетто. Всего в Могилеве

и в его окрестностях немцами и полицией было убито более 10000 евреев.

На территории завода «Возрождение» находился концлагерь. Евреи в пределах лагеря носили шестиконечные желтые звезды, которые были нашиты на одежду на спине и на груди, так называемый «щит Давида». Это делалось для того, чтобы отличить их от привезенных сюда военнопленных и жителей деревень. После войны этот знак превратился в знак к еврейской доблести и мужества. В настоящее время звезда Давида является самым популярным и узнаваемым символом еврейского народа. Как в гетто, так и в концлагерях люди болели туберкулезом, а врачи были практически бессильны в борьбе с этой болезнью, так как она передается воздушно-капельным путем. Таким образом, множество людей умирало от влияния той среды, в которой они жили. Во многих гетто существовала угроза эпидемии тифа. Так, например, на территории этой заболевших болезнью «Строммашина» «медицинский пункт» и делали уколы, от которых люди умирали. Трупы умерших и замученных узников эсэсовцы сбрасывали в две огромные ямы на территории завода и засыпали известью. Многие евреи не хотели мириться со своей участью. Устраивались побеги, происходили восстания и иные акты сопротивления. Очень часто это не приводило к изменению положения. Организаторов сопротивления убивали, а вместе с ними и других узников. Для оставшихся в лагере режим ужесточили. 60 человек белорусских ребят расстреляли. Были и неудачные побеги. Пойманных вешали в сарае на виду у всех. К 15 сентября 1943г. из 2000 могилевских, польских, немецких евреев, в лагере осталось 120 человек, которых вывезли в концлагеря Германии и Польши» [13, 4]. На территории завода «Строммашина» во время немецко-фашистской оккупации происходили поистине страшные события: немцы создали в лагере еврейский оркестр и устраивали «вечера отдыха». Цементный пол в цеху посыпали битым стеклом и заставляли евреев босыми танцевать под музыку оркестр. Эсэсовцы хохотали, глядя на окровавленные ноги несчастных людей. После массового расстрела, летом, 1943г. в лагерь стали привозить евреев из Польши, Германии, заключенных разных национальностей из Могилевской тюрьмы. Массовые захоронения советских граждан, в том числе и евреев, находятся в деревнях Полыковичи, Пашково, Новопашково, Казимировка; в Печерском и

Любужском еврейском кладбище лесопарках, на И заводе «Строммашина». В наше время на этих местах расположены памятники, которые не дают забыть о тысячах невинных жертв, засыпанных земли. По рассказам местных жителей, показания которых сохранились в архивных документах, в этих местах неоднократно происходили людей массовые расстрелы русской, белорусской еврейской национальностей. Перед расстрелами людей раздевали, а потом стреляли. Всех скидывали в яму и засыпали землей. После расстрелов и зарытия трупов очевидцы замечали, как отдельные могилы с трупами приходили в движение, по-видимому, от того, что там находились живые люди, недобитые фашистами и, ворочаясь, производили движение поверхности могил. Происходили расстрелы и в деревне Княжицы. Во время оккупации этой деревне размещалась военная комендатура. Значительную часть населения составляли евреи. 25 сентября 1941 г. оккупанты приказали всем жителям идти к костелу. Там их разделили на белорусов (русских) и евреев. Первых отпустили по домам, а евреев погрузили на машины, отвезли за деревню и расстреляли. Каратели из полицейского полка «Центр» обнаружили в деревне 51 еврея (в том числе 11 детей и 27 женщин), из которых уничтожили 32 человека. Место захоронения погибших неизвестно.

Холокост — это не только национальная, но и общечеловеческая трагедия. Это Катастрофа, которая не забудется даже с течением времени. Эта трагедия не подвластна времени. События Холокоста навсегда остались в сердцах очевидцев.

Сейчас мы ищем сведения о событиях Холокоста. В различных источниках читаем о подробностях этой международной трагедии. Но никто не поймет и не прочувствует до конца всю масштабность этой Катастрофы, как те люди, которые были очевидцами; те, кто потеряли своих родных и близких.

Заканчивая работу, я бы хотела привести данные социологического исследования, проведенного среди 153 учащихся 10-х классов. На вопрос «Война — это» 102 (67%) учащихся ответили - страх; страшное событие; самое страшное, что может быть в мире; страшный период; страшное время; страшная жизнь людей; самое страшное слово; ужас. На вопрос «Холокост — это» 148 (97%) учащихся ответили — преследование и уничтожение еврейского населения. На вопрос «Праведники мира — это»

97 (63%) учащихся ответили — люди, которые рискуя собственной жизнью, спасали евреев во время II мировой войны на оккупированной территории. Память человеческая избирательна — со временем она отсеивает либо хорошие, либо плохие моменты жизни. Память же народа глобальна — в одинаковом объеме она должна хранить и трагедии, и достижения, золотые и черные страницы истории. Поэтому долг каждого из нас — не дать снова разгореться пламени войны. А для этого мы должны помнить о боли тех, кого оно опалило.

Библиографические ссылки

- 1. Госархив Могилёвской области (ГАМО). Ф. 260. Оп. 1, Д. 15. Л. 14.
- 2. Гибель местечек Могилёвщины: Холокост в Могилёвской области в воспоминаниях и документах / Сост. И.М. Шендерович, А.Л. Литин. Могилёв: МГУ им. А.А. Кулешова, 2005.
 - 3. ГАМО. Ф. 260. Оп. 1. Д. 14. Л. 40.
 - 4. ГАМО. Ф. 306. Оп. 1. Д. 10. Л. 29-48.
 - 5. ГАМО. Ф. 260. Оп. 1. Д. 1. Л. 488, 500, 521.
 - 6. ГАМО. Ф. 260. Оп. 120. Д. 1. Л. 1.
 - 7. ГАМО. Ф. 259. Оп. 1. Д. 59. Л. 40.
 - 8. ГАМО. Ф. 260. Оп. 1. Д. 156. Л. 86.
 - 9. ГАМО. Ф. 260. Оп. 1. Д. 156. Л. 16.
 - 10. ГАМО. Ф. 255. Оп. 1. Д. 12. Л. 12.
 - 11. ГАМО. Ф. 260. Оп. 146. Д. 1.
 - 12. ГАМО. Ф. 306. Оп. 1. Д. 10. Л. 20.
- 13. *Тарасенко Л., Кисляк О.* «Куда ведёт дорога, вымощенная... могильными плитами?» // Могилёвская правда. 1998. 23 мая. С. 4
 - 14. ГАМО. Ф. 306. Оп. 1. Д. 9. Л. 1-13
- 15. *Арад И.* Холокост. Катастрофа европейского еврейства (1933-1945): Сбор статей. Иерусалим, 1990
- 16. *Беланович А.* «Нямецкія яўрэі ў Мінскім гета». // Бел. гіст. часопіс. 2008. № 3. С. 75-78.
- 17. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне: Дзень за днём (ілюстраваная храналогія): (Да 60-годдзя вызвалення Беларусі) / Уклад. і аўт. тэксту Я.В. Малановіч. Минск: Беларусь, 2004.
- 18. Беляев А. Могилёвское городское управление в период немецкофашистской оккупации (1941—1944): Мінулая і сучасная гісторыя Магілёва: зборнік навуковых прац / Уклад. І. Пушкін. Магілёў: УПКП «Магілёуская абласная ўзбуйненная друкарня», 2001г.
- 19. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй Мировой войны): Учеб. пособие для 11-го кл. учреждений, обеспечивающих получение общ. сред. образования, с русск. яз. обучения с 11-летним сроком обучения / А.А. Коваленя, М.А. Краснова, В.И. Лемешонок и др.; Под ред.

- А.А. Ковалени, Н.С. Сташкевича; Пер. с бел. яз. А.В. Скорохода. Минск: Изд. центр. БГУ, 2004.
 - 20. Вечерний Могилев. 2001. 19 октября. С. 2
- 21. Гісторыя Магілёва: мінулае і сучаснасць: Зборнік навуковых прац : У 2-х. Ч. 2 / Уклад: І.А. Пушкін, В.В. Юдзін. Магілёў, 2003.
- 22. Долготович Б. Д. Беларусь в годы Великой Отечественной войны в вопросах и ответах. Минск.: Полымя, 1994.